省物价局 省教育厅关于进一步规范中小学服务性收费和代收费管理有关问题的通知

鄂价费〔2017〕5号

各市、州、县物价局、教育局：
为进一步规范我省中小学校服务性收费和代收费行为，根据《国家发展改革委教育部关于规范中小学服务性收费和代收费管理有关问题的通知》（发改价格〔2010〕1619号）规定，现就有关问题通知如下：

一、严格界定服务性收费和代收费范围
中小学服务性收费，是指学校（包括义务教育学校、普通高中阶段学校，下同）在完成正常教学任务外，为在校学生提供由学生或学生家长自愿选择的服务而收取的费用。
中小学代收费，是指学校为方便学生在校学习和生活，在学生或学生家长自愿前提下，为提供服务的单位代收代付的费用。
中小学按照国家和本地区课程改革要求安排的教育教学活动、教学管理范围内的事项，不得列入服务性收费和代收费事项。严禁将讲义资料、试卷、电子阅览、计算机上机、取暖、降温、饮水、校园安全保卫等作为服务性收费和代收费事项。
民办中小学校服务性收费和代收费项目的管理，参照当地公办中小学校的相关规定执行。
二、我省公办中小学服务性收费和代收费项目和标准
（一）服务性收费
公办中小学服务性收费只有伙食费一项，学校可向自愿在学校就餐学生收取伙食费。伙食费据实收取，不得营利，学生进餐必须坚持自愿原则，不得强制或采用更改作息时间、限制学生出入等手段变相强制学生在校就餐。食堂营利和结余部分必须全部退还给学生。
（二）代收费
1、教科书费

城乡义务教育学校实行统一的“两免一补”政策，免费向学生发放国家课程和地方课程教科书。普通高中教科书费收费标准执行省物价局和省新闻出版广电出版局核定的中小学教科书价格。
2、教辅材料费

教辅材料实行“一科一辅”制度，即中小学校任一学习阶段一个学科只向学生推荐一套教辅材料。教辅材料按照“全省统一目录、市州推荐版本、市县监督管理、学生自愿选购”的原则进行管理。凡进入校园的教辅材料必须经过省中小学教辅材料评议委员会评议，学校只能从湖北省中小学教辅材料评议公告目录内代购，不得强制学生购买，不得从中牟利。严禁在教辅材料评议公告目录之外向学生强制推荐订购图书、报刊、杂志等学习资料。寒暑假作业本费和课堂作业本费并入教辅材料费，不再单独作为代收费项目。取消空白抄本费，学生家长可根据需要自行购买。
3、中考考试费、高考考试费

中考考试费、高考考试费继续按现行政策规定执行。
4、高考体检费

高考体检由具备资质的医疗服务机构进行，体检项目必须符合省教育主管部门的规定，收费标准按照不突破当地医疗服务价格标准执行。
5、基本医疗保险费

城镇中小学学生应当参加城镇居民基本医疗保险，按学年缴纳医疗保险费，缴费标准按当地市、州人民政府规定执行。农村中小学学生的缴费按我省新型农村合作医疗制度的相关规定执行。
6、军训服装费

普通高中在军训期间可向学生代收军训服装费。
三、切实加强中小学校服务性收费和代收费管理
中小学服务性收费和代收费项目由省级物价、教育主管部门统一制定，各地不得擅自增加和改变。未经审批或越权审批的收费项目，一律不得作为服务性收费和代收费事项。服务性收费和代收费必须坚持自愿、非营利原则，严禁强制或变相强制提供服务并收费，或者只收费不服务，严禁将服务性收费和代收费与学费、住宿费一并收取。服务性收费和代收费可以集中预收，按学期或月据实结算，多退少不补，学校和教师在为学生服务、代办有关事项过程中不得获取任何经济利益，不得收取任何形式的回扣。
严禁中小学校代收商业保险，不得允许保险公司进校设点推销、销售商业保险。普通高中在军训期间，除可代收军训服装费外，不得向学生收取军训费、住宿费、交通费、照相费等费用。义务教育阶段学校组织开展国防教育活动及其它社会实践活动，不得向学生或变相向学生收取费用。学生校服必须坚持“积极倡导、因地制宜、尊重自愿”原则，学校和老师不得强制学生统一着装，不得获取厂家任何经济利益。学校和老师不得强制学生订购学生营养奶，不得获取商家任何经济利益。小学生在校托管服务在学校指导下由家长委员会具体组织实施，不得组织集体教学或补课，不得开展收费培训活动，小学生是否参加托管，由学生家长自愿选择。
各地要严格执行教育收费公示制度。学校要在招生简章和入学通知书中注明有关服务性收费和代收费项目、标准，并在学校显著位置进行公示，主动接受学生、家长和社会监督。
四、强化服务性收费和代收费的监督检查
各地应将规范学校服务性收费和代收费作为治理教育乱收费工作的重点，组织力量对本地中小学校服务性收费和代收费项目及标准进行清理，对擅自设立收费项目、提高收费标准和超范围收费等乱收费行为以及违反财务管理规定的，依法依规严肃查处。
五、本通知自2017年春季开学起执行。原有规定与本通知不一致的，一律按本通知规定执行。

湖北省物价局
湖北省教育厅

2017年1月24日
